
EXPUNERE DE MOTIVE
Propunere legislativă privind exercitarea profesieî de psiho]og, organizarea şi funcţionarea

Colegiului Psihologilor din România

1.       Motivul emiterii actului normativ

1.       Rolul si imDortanta Dsihologului îm societate

Psihologia reprezintă studiul comportamentului uman,  fiind o  disciplină ştiinţifică autonomă,  cu plicaţii
practice nelimitate ^m viaţa de zi cu zi, acoperind toate aspectele vieţii. ProfEsia de psiholog este o proftsie
liberală, psihologul beneficiind de libertate de decizie şi de iniţiativă prof5sională, atribute ale independenţei
profirionale.
Ştiinţa psihologică se bazează pe  studii  şi  cercetări  ştiinţifice pentm a înţelege  creierul uman,  memoria,
învăţarea  şi  procesele  mentale,  astfel  încât  să  poată  aprofimda  înţelegerea  comportamentiilui  uman  îm
contex{e sociale, culturale şi lingvistice.
Psihologia ne  ajută  să ^mţelegem  de  ce  interpretăm  evenimentele,  învăţăm,  luăm  decizii  şi  acţionăm ^m
mmaniera îm care o facem, punând accent pe fomarea şi cunoaşterea unor aspecte precum: dezvoltarea de-a
lungul vieţii, învăţarea, motivaţiile,  experienţele,  emoţiile, cogniţia,  comportamentul şi atitudinile sociale,

pqnalitateaetc.
Mai mult decât atât, psihologia urmăreşte să înţeleagă modul în care factorii biologici, comportamentali şi
sociali   influenţează   sănătatea.   Astfel,   psihologii,   în   calitate   de   firnizori   de   servicii   de   sănătate
comportamentală, joacă un rol major ^m înţelegerea modului ^m care factorii anterior menţionaţi influenţează
sănătatea.  Ei  dispun  de  pregătirea,  âbilităţile  şi  cunoştinţele  necesare  pentni  a  înţelege  modul  în  care
procesele   comportamentale   şi   cognitive   de   bază   ®recum   cogniţia,   emoţia,   motivaţia,   dezvoltarea,
personalitatea, interacţiunea socială şi culturală) pot predişpune organismul la dezvoltarea unor disfimcţii.
De asemenea, psihologii sunt instruiţi să identifice modul ^m care aceste fimcţii comportamentale şi cognitive
sunt alterate, făctorii care contnbuie la această alterare, inclusiv modalitatea în care pot fi diagnosticate şi
tratate aceste disfimcţii.
Pe baza unei cunoaşteri profimde a modului în care stilul de viaţă este influenţat de factori biologici, procese
mentale, relaţii şi interacţiuni sociale, psihologii ajută oamenii să depăşească diverse obstacole şi contribuie
la protejarea acestora de daune emoţionale şi fizice, consolidând totodată capacitatea mentală de a face făţă
provocărilor societăţii modeme (cu titlu de exemplu, menţionăm stresul de la locul de muncă, problemele
din relaţii sau dificultăţile financiare).
Aşadar, psihologia are drq)t scop îmbunătăţirea vieţii oamenilor prin cercetarea sănătăţii mintale pentm a
spori bunăstarea, o mai bună înţelegere a relaţiilor pe care le formăm, dezvoltarea personală, lupta împotriva
dependenţelor, precum şi comunicarea cu persoanele din jurul nostm şi înţelegerea acestora, printre altele.
Totodată, psihologia depăşeşte sfera individuală şi poate contribui la îmbunătăţirea societăţii, influenţând
domenii precum educaţia, justiţia, ocuparea forţei de muncă, medicina şi afăcerile.
Psihologii au un rol esenţial îm susţinerea sănătăţii şi a stării de bine la nivel global, aceştia fiind pregătiţi şi
calificaţi  să  utilizeze  diverse  tehnici  psihologice,  psihodiagnostice  şi  psihoterapeutice  care  sprijină  şi
influenţează capacitatea indivizilor de a fimcţiona în medii şi roluri variate.
Parte dintre psihologi desfăşoară cercetări de bază, dezvoltând teorii şi testându-le prin metode de cercetare
riguroase care includ observaţia, experimentarea şi analiza. Alţi psihologi aplică cunoştinţele ştiinţifice ale
domeniului pentni a ajuta oameni, organizaţii şi comunităţi să fimcţioneze mai bine.
De asemenea, precizăm făptul că astăzi, când legătura dintre minte şi corp este pe deplin recunoscută, tot
mai mulţi psihologi colaborează cu alţi prof5sionişti din domeniul sănătăţii, astfel încât să ofere servicii care
să vizeze sănătatea integrală a persoanei.
Aşadar, pe măsură ce lumea se conffuntă cu crize fără precedent, contribuţiile psihologilor la diminuarea
impactului fizic, emoţional şi mental asupra indivizilor, grupurilor şi comunităţilor sunt esenţiale.
2.       Descrierea situatiei acuiale. Insuficienta reglementare a prof€siei de Dsiholog în România. în raport de

contextul social. educaţional Şi proftsional din Drezent
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În România, în prezent, dobândirea calităţii de psiholog, precum şi organizarea şi exercitarea profesiei de
psiholog  sunt  reglementate,  la  nivelul  legislaţiei  primare,  de  prevederile  Legii  nr.  213/2004  privind
exercitarea  profesiei  de  psiholog  cu  drept  de  liberă  practică,  înfiinţarea,  organizarea  şi  fimcţionarea
Colegiului Psihologilor din România (denumită în continuare legec} #r.  2/j/2004),  act nomativ  care  a
suferit modificări nesemnificative de la momentul adoptării sale şi până în prezent.
De  altfel,  Legea nr.  213/2004  reglementează  şi  organizarea  şi  fimcţionarea  Colegiului  Psihologilor  din
România,  organizaţia  profesională,   cu  personalitate  juridică,  de   drept  privat,   apolitică,   autonomă  şi
independentă, de interes public, cu patrimoniu şi buget proprii, care are rolul de a reprezenta şi. de a ocroti
la nivel naţional şi intemaţional interesele profesionale ale psihologului român cu drept de liberă practică.
Actuala reglementare a profesiei de psiholog în Româria este una desuetă, fiind adoptată cu mai mult de 20
de ani în urmă, într-un context social şi profesional diferit, respectiv înaintea intrării României în Uniunea
Euopeană şi înaintea implementării sistemului Bologna în pregătirea universitară a psihologilor, astfel încât
la  acest moment,  actualul  cadru  de  reglementare  nu mai  corespunde  nici  nevoilor reale  ale  comunităţii
psihologilor şi nici nevoilor beneficiarilor serviciilor psihologice.
De asemenea, de la momentul adoptării actualei reglementări şi până în prezent, numărul psihologilor cu
drept de liberă practică a cunoscut o creştere exponenţială, în prezent, Colegiul Psihologilor din România
având un număr de 35.784 membri.
Contextul social, educaţional şi profesional s-a schimbat radical în ultimii 20 de ani, iar legislaţia trebuie să
reflecte aceste schimbări pentru a asigua prestarea unor`servicii psihologice de calitate pentm toţi cetăţenii
români.
Domeniul  ştiinţei  psihologiei  a  cunoscut  o  evoluţie  accelerată  inclusiv  prin  apariţia  de  noi  aplicaţii  ale
serviciilor psihologice, multe dintre acestea regăsindu-se la intersecţia cu alte domenii profesionale, dând
naştere astfel unor specialităţi profesionale interdisciplinare.
Totodată, pe fondul efectelor pandemiei generate de virusul COVID-19  (dintre care menţionăm, pe de o
parte, izolarea socială cauzată de politicile de carantinare, restricţiile de călătorie, imposibilitatea de a-i vedea
pe cei dragi şi pe de altă parte insecuritatea profesională şi financiară), care au reprezentat un factor de stres
şi  anxietate  (care  în  anumite  cazuri  s-au  suprapus  unor  situaţii  deja  fragile)  s-a  observat  o  creştere
semnificativă  a  numărului  de  persoane  beneficiare  ale  serviciilor  psihologice,  în  vederea  gestionării
impactului pe care p'qndemia l-a avut şi continuă să îl aibă asupra acestora.
Sănătatea mintală este o prioritate euopeană şi naţională (Strategia Naţională pentru Sănătate 2023 -2030,
cuprinde  direcţia  de  acţiune  Creşterea  capacităţii  de  răspuns  adecvat  la problemele  majore  de  sănătate
mintală),  fiind necesar un cadru legislativ actualizat şi eficient inclusiv în domeniul psihologiei,  care  să
răspundă provocărilor actuale şi viitoare.
Pe de altă parte, s-a observat existenţa unor practici răspândite în ultimii ani prin care numeroase persoane,
profitând de insuficienta reglementare şi utilizând diverse titulaturi, prestează servicii psihologice în mod
nelegal, fără să aibă pregătirea profesională necesară şi fără să deţină atestarea eliberată de către Colegiul
Psihologilor din România, cu afectarea în mod semnificativ a beneficiarilor unor astfel de servicii prestate
nelegal.
Legea  nr.  213/2004  privind  exercitarea  profesiei  de  psiholog  cu  drept  de  liberă  practică,  înfiinţarea,
organizarea  şi  fimcţionarea  Colegiului  Psihologilor din  România nu mai  corespunde  nevoilor  societăţii
actuale, prezentând numeroase insuficienţe şi neconcordanţe, precum:
•        Legea nr.  213/2004  a fost redactată prin raportare  la  sistemul  de  educaţie  universitară existent ^m

România anterior implementării sistemului de studii universitare Bologna, cerinţele de studii în vigoare
astăzi nemaireflectând un nivel  academic  de pregătire corespunzător pentru dobândirea calităţii  de
psiholog.

Legea nr. 213/2004 a intrat în vigoare la data de 1 iulie 2004, iar ulterior, la data de 1 octombrie 2005
-data intrării în vigoare a Legii nr. 288/2004 privind organizarea studiilor universitare, a fost introdus
în România sistemul de studii universitare Bologna.
Prin umare, astăzi, cerinţele de studii universitare pentru dobândirea calităţii de psiholog trebuie să fie
reglementate cu respectarea sistemului Bologna.



•        insuficienta reglementare a serviciilor psihologice şi a activităţilor profi:sionale interdisciplinare, în
contextul apariţiei unor noi domenii aplicative ale ştiinţei psihologiei;

•        insuficienta reglementare a fomelor de exercitare a proftsiei de psiholog,  formele   reglementate rm

prezent nemaicoreşpunzând contextului economic antreprenorial actual;

•        reglementarea insuficientă,  lacunară,  a procedurii de atestare a dreptului de liberă practică de către
organismul prof5sional reprezentat de către Colegiul Psihologilor din România;

•        lipsa reglementării drepturilor beneficiarilor serviciilor psihologice;

•         insuficienta reglementare a drepturilor şi obligaţiilor psihologului;

•        insuficienta reglementare a condiţiilor privind dobândirea, suspendarea şi ^mcetarea dreptului de liberă

practică a proftsiei de psiholog;

•        insuficienta reglementare a atribuţiilor colegiului psihologilor din România;

•        structura  de  organizare  şi  fimcţionare  a  Colegiului  Psihologilor  din  România nu  mai  corespunde
nevoilor prof5sionale, sociale şi economice actuale;

•        structura şi  atribuţiile  forurilor de conducere  ale  colegiului  psihologilor din România nu au reuşit
^mtotdeauna să răspundă nevoilor profesiei - fomri de conducere cu atribuţii care nu sunt sincronizate

unele cu altele şi cu o organizare care este insuficient de suplă (forurile de conducere au mulţi membri,
convocarea şedinţelor acestor fonri fiind una inflexibilă şi cronofăgă,  cu consecinţa apariţiei unor
întârzieri în luarea unor decizii importante pentni profesie).

3.       Prezentarea sintetică a Droiectului de lege

Proiectul   de   Lege  privind   exercitarea  profesiei   de  psiholog,   organizarea  şi   fimcţionarea  Colegiului
Psihologilor din România asigură un cadni  legislativ modem, ^m acord  cu contextul  educaţional,  social,
profesional  şi  economic  actual,  având  drept  scopuri  principale  asigurarea  unui  înalt  nivel  calitativ  al
serviciilor psihologice, asigurarea unei protecţii ridicate a beneficiarilor serviciilor psihologice, precum şi
instituirea unor structuri de organizare şi fimcţionare modeme ale Colegiului Psihologilor din România.
Principalele elemente de noutate aduse prin propunerea legislativă sunt următoarele:
•        reglementarea expresă a principiilor fi]ndamentale care guvemează exercitarea profesiei de psiholog,

precum  şi  exercitarea  activităţilor  specifice  aferente  specialităţilor  proftsionale  interdisciplinare,
respectiv principiul umanismului proftsiei, principiul nediscriminării, principiul profesionalismului,

principiul libertăţii contractuale, principiul păstrării secretului prof5sional ;

•        definirea noţiunii de "psiholog", respectiv titularul unei specializări de studii universitare în psihologie
care deţine drşptul de liberă practică şi  care  desfăşoară activităţi  specifice profesiei  de psiholog  şi
servicii   psihologice   pentm   sănătate,   educaţie,   muncă   şi   organizaţii,   confom   competenţelor

proftsionale specifice, potrivit specialităţilor proftsionale, direcţiilor de supra-specializare şi gradelor
profesionale deţinute ;

•        definirea  clară  a  activităţilor  specifice  proftsiei  de  psiholog  şi  a  serviciilor  psihologice  pe  care

psihologul le poate presta, respectiv activităţi de psihodiagnostic, evaluare psihologică şi intervenţie
psihologică,  alături  de  activităţile  de  cercetare  ştiinţifică  şi  de  activităţile  de  educaţie  şi  formare
profesională;

reglementarea  ariilor  de  activitate,   a  domeniilor  generale  de   specializare   (Sănătate,  Muncă  şi
organizaţii,  Educaţie)  şi  a subdomeniilor profesiei  de psiholog,  respectiv analiza comportamentală
aplicată; consilierea psihologică; expertiza psihologică judiciară sau extrajudiciară; gerontopsihologia;
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logopedia; neuropsihologia şi reabilitarea cognitivă; psihologia artelor; psihologia clinică; psihologia
cognitivă şi neuoştiinţele;  psihologia comunitară;  psihologia culturală  şi  interculturală;  psihologia
cuplului   şi   a   familiei;   psihologia   economică;   psihologia   educaţiei   şi   a   învăţării;   psihologie
experimentală  şi  analiza  datelor;  psihologia  grupurilor;  psihologia  interacţiunii  om  -  tehnologie;

psihologia judiciară; psihologia limbajului şi comunicării; psihologia mediului; psihologia militară şi
psihologia  aplicată  în  domeriul  securităţii;  psihologia  ocupaţională,  a  muncii  şi  organizaţională;
psihologia  persoanelor  cu  cerinţe  speciale;  psihologia  personalităţii  şi  a  diferenţelor  individuale;
psihologia relaţiilor interpersonale;  psihologia religiei  şi spiritualităţii;  psihologia riscului  şi  a luării
deciziilor;  psihologi?  sănătăţii  şi  psihologia medicală;  psihologie  socială;  psihologia  sportului  şi  a
exerciţiului  fizic;  psihologia  transporturilor;  psihologia  vârstelor;  psihooncologia;  psihopedagogie
specială; psihosexologia; psihoterapia; terapia ocupaţională;

definirea noţiunii de specialitate profesională (respectiv ramuă de specialitate a psihologiei aplicate,
care aparţine unuia sau mai multor domenii generale de specializare şi care constituie obiectul unor
studii  de  specialitate);  în  acest  sens,  proiectul  de  lege  defineşte  atât  specialităţile  profesionale

psihologice (specialităţi profesionale pentm exercitarea cărora poate obţine dreptul de liberă practică
doar titularul unei  specializări de studii uriversitare în psihologie),  cât şi  specialităţile profesionale
interdisciplinare  (respectiv psihoterapia,  consilierea psihologică, psihopedagogia specială şi terapia
ocupaţională),  pentru  exercitarea  cărora  pot  dobândi  dreptul  de  lib6ră  practică  atât  titularii  unei
specializări de studii universitare în psihologie, cât şi titularii unei specializări de studii universitare
conexe psihologiei  (calitatea de medic rezident, medic  specialist  sau medic primar în specialitatea
medicală  psihiatrie,  precum  şi  titularii  unor  studii  universitare  cu  specializare  În  psihopedagogie
specială, terapie ocupaţională, asistenţă socială).

Aşadar,  propunerea  legislativă  reglementează,  pentru  prima  data,  în  mod  distinct,  noţiunile  de
"psiholog", "psihoterapeut", "consilier psihologic", "psihopedagog special" şi "terapeut ocupaţional".

reglementarea în mod expres a dreptuilor beneficiarilor serviciilor psihologice, respectiv: dreptul de
a fi infomat  cu privire  la statutul profesional  al psihologului  şi la statutul juridic al formei sau al
modalităţii prin care  acesta îşi  exercită profesia,  inclusiv cu privire  la dreptul  de  liberă practică şi
competenţele deteminate de specialităţile profesionale, direcţiile de supra-specializare profesională şi

gradul profesional menţionate În cuprinsul atestatului  de  liberă practică al acestuia;  dreptul  de a fi
infomat cu privire la serviciile psihologice de care poate beneficia; dreptul de a fi respectat şi de a nu
fi discriminat; dreptul de a-i fi folosite infomaţiile legate de viaţa privată exclusiv în scopul fimizării
serviciilor psihologice; dreptul de a indica una sau mai multe persoane care să fie infomate cu privire
la  faptul  că  este  beneficiarul  unor  servicii  psihologice,  care  sunt  serviciile  de  care  beneficiază  şi
recomandările primite, care sunt diagnosticele sau rezultatele evaluării;

•        reglementarea  drepturilor membrilor  Colegiului  Psihologilor  din  România,  respectiv:  dreptul  de  a
exercita profesia în fomele sau modalităţile de exercitare, în condiţiile prevăzute de lege; dreptul de a
exercita  profesia   cu   libertate   de   decizie   şi   de   iniţiativă  profesională,   conform   competenţelor
determinate  de   specialităţile  profesionale,   direcţiile   de  supra-specializare  profesională  şi  gradul

profesional menţionate în cuprinsul atestatului de liberă practică; dreptul de a i se recunoaşte şi respecta
statutul profesional de  către autorităţile  şi  instituţiile publice; în exercitarea profesiei în calitate de
salariat, dreptul de a i se recunoaşte şi respecta, de către angajator, independenţa profesională, precum

şi competenţele deteminate de specialităţile profesionale, direcţiile de supra-specializare profesională
şi gradul profesional menţionate în cuprinsul atestatului de liberă practică; dreptul de a-şi stabili în mod
liber onorariul sau de a-şi negocia în mod liber salariul pentm activitatea sa profesională, în fimcţie de
complexitatea serviciilor prestate şi de calificarea sa; dreptul de a acorda servicii psihologice cu titlu

gratuit  în  cazuri  umanitare  ori  de  interes  public  general;  dreptul  de  a  opri  fimizarea  serviciilor
psihologice şi de a înceta contractul de prestare a serviciilor psihologice,  cu respectarea condiţiilor
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contractuale;  dreptul de a sesiza Colegiul Psihologilor din România pentru obţinerea unui punct de
vedere  atunci  când  consideră că îi  este încălcată independenţa profesională şi  statutul profesional;
dreptul  de  a  recomanda,  atunci  când  apreciază  necesar,   ori  consultul  beneficiarului  serviciilor

psihologice de către un alt psiholog, într-o specialitate profesională adecvată cazului, ori un consult
medical;

reglementarea obligaţiilor membrilor Colegiului Psihologilor din România, respectiv: obligaţia ca, în
orice situaţie, să practice profesia cu bună credinţă, în limita competenţelor determinate de specialităţile

profesionale, direcţiile de supra-specializare profesională şi gradul profesional menţionate în cuprinsul
atestatului de liberă practică; obligaţia de a respecta principiile fimdamentale ale exercitării profesiei
de psiholog prevăzute de lege; obligaţia de a exercita profesia într-una din fomele sau modalităţile de
exercitare  a profesiei,  în  condiţiile prevăzute  de  lege;  obligaţia de  a uma programele  de  fomare

profesională  avizate  sau  recunoscute  de  către  Colegiul  Psihologilor  din  România;  obligaţia  de  a
respecta orice alte obligaţii reglementate prin Statutul profesiei de psiholog, prin Codul deontologic al

profesiei de psiholog, precum şi prin orice alte acte cu caracter nomativ adoptate de către Colegiul
Psihologilor din România;

reglementarea unor standarde ridicate pentm accesul în profesia de psiholog, prin introducerea cerinţei
de studii la nivelul studiilor universitare de master, precum şi a cerinţei privind promovarea examenului

pentru accesul în profesie. Astfel, proiectul de lege aliniază standardul de acces în profesie la practica
existentă în majoritatea statelor membre ale Uniunii Euopeană şi ale Organizaţiei pentru Cooperare şi
Dezvoltare Economică (OECD), precum şi  la recomandările Federaţiei Euopene a Asociaţiilor de
Psihologie (EFPA), inclusiv certificatul Europsy;

reglementarea în mod expres a faptului că serviciile psihologice pot fi prestate doar de către persoanele
autorizate  de  către  Colegiul  Psihologilor din România,  în limitele  competenţelor  deţinute  de  către
acestea, confom gradelor profesionale deţinute;

reglementarea  faptului  că  profesia  de  psiholog  şi  serviciile  psihologice  se  exercită  în  acord  cu

principiile  fimdamentale  ale  profesiei  de  psiholog,  precum  şi  cu  practicile  validate  ştiinţific  sau
recunoscute de către comunitatea profesională, ştiinţifică şi academică;

•        introducerea de standarde profesionale care să asigure un înalt nivel calitativ al actului psihologic;

•        introducerea obligaţiei privind fomarea profesională continuă a membrilor colegiului psihologilor din
omânia;

•        asigurarea  unui  cadru  legal  şi  organizatoric  flexibil  pentru  prestarea  serviciilor  psihologice,  prin
diversificarea fomelor şi modalităţilor de exercitare a profesiei, cu păstrarea specificului de profesie
liberală (de exemplu, suplimentar faţă de fomele de exercitare reprezentate de cabinetele individuale
de  psihologie  şi   societăţile  civile  profesionale  de  psihologie,  propunerea  legislativă  prevede  şi

posibilitatea prestării serviciilor psihologice prin intemediul societăţii profesionale de psihologie cd
răspundere  limitată,  precum  şi  prin  intemediul  societăţilor  de  psihologie  cu personalitate juridică
înfiinţate potrivit prevederilor Legii societăţilor nr. 31/1990);

•        reglementarea  organismului  profesional  -Colegiul  Psihologilor  din  România,  ca  fiind  organizaţia

profesională  cu  personalitate  juidică,  de  drept  privat,  de  interes  public,  apolitică,  autonomă  şi
independentă, cu patrimoniu şi buget propriu, unicul organism de autoreglementare, autorizare, control

şi supraveghere a exercitării profesiei de psiholog şi a activităţilor specifice specialităţilor profesionale
interdisciplinare pe teritoriul României ;



modemizarea  guvemanţei  în  cadrul  Colegiului  Psihologilor  din  România prin reglementarea unor
structuri de conducere suple şi operative, asigurând în acelaşi timp un grad ridicat de reprezentativitate
a  membrilor  comunităţii  profesionale,  cu  reglementarea  detaliată  a  atribuţiilor  fiecărui  organ  de
conducere.  Astfel,  organele  de  conducere  ale  Colegiului  Psihologilor  din  România  prevăzute  în

proiectul  de  lege  sunt  Adunarea  Generală,   Consiliul  Naţional,  Biroul  Executiv  şi  Preşedintele
Colegiului Psihologilor din România,  organe de conducere cu atribuţii distincte,  clar delimitate. De
asemenea, în coordonarea Consiliului Naţional, se constituie şi fimcţionează Comisia de Deontologie,
Comisia de Metodologie şi comisiile de experii constituite ad-hoc, cele din umă având rol consultativ,

pentru sprijinirea activităţii organelor de conducere ale Colegiului Psihologilor din România;

reglementarea  structurilor  de  organizare  la  nivel  teritorial  -  filialele  teritoriale   ale   Colegiului
Psihologilor din România, inclusiv reglementarea unor structuri de conducere suple şi operative ale
acestora, cu enumerarea concretă a atribuţiilor fiecărui organ de conducere;

reglementarea incompatibilităţilor derivate  din  calitatea de membru al  organelor  de  conducere  ale
Colegiului Psihologilor din România şi ale filialelor teritoriale;

•        reglementarea drepturilor şi obligaţiilor membrilor colegiului psihologilor din România;

•        reglementarea   proceduii   privind   atragerea   răspunderii   disciplinare   a   membrilor   Colegiului
Psihologilor din România;

•        reglementarea unor detaliate dispoziţii  trarizitorii care  să asigure respectarea drepturilor membrilor
Colegiului   Psihologilor   din   România  privind   continuarea  parcursului   profesional   în   contextul
modificărilor  aduse  organizării  şi  exercitării  profesiei  de  psiholog  prin  proiectul  de  lege  faţă  de
dispoziţiile reglementării aflate în vigoare astăzi.

Nu în ultimul rând, este important de menţionat faptul că, în prezent, în Parlamentul României există patru
iniţiative  legislative  (PL-x 431/2019,  PL-x  528/2019,  PL-x  560/2019  şi PL-x  514/2023)  având ca  obiect
reglementarea distinctă a profesiilor de psiholog, de psihoterapeut şi de analist comportamental, iar acest
proiect de lege are rolul de a unifica şi înlocui toate aceste iniţiative legislative anterioare.
11.      Impactu] socioeconomic

Proiectul de lege are un impact benefic atât pentru profesioriştii  din domeniul psihologiei,  dar mai  ales
pentru beneficiarii serviciilor psihologice.
Printre cele mai importante beneficii enumerăm următoarele:
•        creşterea  calităţii  serviciilor  psihologice  inclusiv  prin  reducerea  practicilor  neprofesioniste  şi  a

cazurilor de prestare nelegală a serviciilor psihologice;

•        cadrul de exercitare a serviciilor psihologice este unul diversificat, fiind reglementate mai multe fome

şi modalităţi de exercitare a profesiei, acordând flexibilitate de organizare profesioniştilor din domeniu;

•        modernizarea  guvemanţei  în  cadrul  colegiului  psihologilor  din  România prin  reglementarea unor
structuri   de  conducere   simplificate  şi  operative,  în  acord  cu  bunele  practici  din  administraţia

profesională euopeană;

•        o  mai  bună  corelare  a  serviciilor  din  sfera  serviciilor psihologice  prin reglementarea  accesului  şi
exercitării profesiei şi de către absolvenţi din domenii conexe psihologiei, în contextul apariţiei unor
specialităţi profesionale interdisciplinare.

De  asemenea,  pe  termen  lung,  o  legislaţie  actualizată  în  domeniul  psihologiei  contribuie  la  reducerea
costurilor generate de tratamentul afecţiunilor de sănătate mintală.
111.   Impactul financiar asupra bugetului general conso]idat atât pe termen scurt, pentru anul curent,

cât şi pe termen lung ®e 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri
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Nu este cazul. Colegiul Psihologilor din România este o organizaţie de drept privat, de interes public, care
se autofinanţează, neexistând un impact financiar asupra bugetului general consolidat.
IV.    Impactul asupra sistemului juridic

Din perspectiva implicaţiilor pe care adoptarea proiectului de lege le are asupra legislaţiei în vigoare, se
impun:
•        abrogarea Legii nr.  213/2004 privind exercitarea profesiei de psiholog  cu drept  de  liberă practică,

înfiinţarea, organizarea şi fimcţionarea Colegiului Psihologilor din România şi a Hotărârii de Guvem
nr.  788/2005  pentm  aprobarea  Nomelor  metodologice  de  aplicare  a  Legii  nr.  213/2004  privind
exercitarea profesiei de psiholog cu drept de liberă practică, înfiinţarea,  organizarea şi fimcţionarea
Colegiului Psihologilor din România;

abrogarea  şi,  respectiv,  modificarea parţială  a unor  acte  nomative  subsecvente  adoptate  de  către
Colegiului Psihologilor din România (în special în zona de atestare a dreptului de liberă practică şi în
zona organizării şi fimcţionării structurilor de conducere ale Colegiului Psihologilor din România);

modificarea Ordonanţei de ugenţă nr. 83/2000 privind serviciile publice conexe actului medical şi a
actelor  nomative  subsecvente  (de  exemplu  Ordinul  nr.   1992/2023  pentni  aprobarea  Nomelor
metodologice  privind  înfiinţarea,  autorizarea,  dotarea,  fimcţionarea  şi  înregistrarea  cabinetelor  de
liberă   practică   pentm   serviciile   publice   conexe   actului   medical,   precum   şi   pentru   stabilirea
documentelor  necesare  pentru  eliberarea  autorizaţiilor  de  liberă  practică  pentm  personalul  care
desfăşoară   servicii   publice   conexe   actului   medical),   din  perspectiva   actualizării   specialităţilor

profesionale şi a specialităţilor profesionale interdisciplinare care se încadrează în categoria serviciilor
de psihologie conexe actului medical.

Din  perspectiva  compatibilităţii  proiectului  de  lege  cu  reglementările  comunitare,  la  nivelul  Uniunii
Europene nu există o reglementare comună privind dobândirea şi exercitarea profesiei de psiholog, fiecare
stat membru având libertatea de a reglementa profesia de psiholog. Cu toate acestea, menţionăm faptul că
propunerea legislativă respectă reglementările europene indirect incidente, respectiv Directiva 2004/3 8/CE
a Parlamentului Euopean şi a Consiliului din 29 aprilie 2004 privind dreptul la liberă circulaţie şi şedere pe
teritoriul   statelor  membre  pentru  cetăţenii  Uniunii   şi  membrii   familiilor  acestora,   de   modificare   a
Regulamentului (CEE) nr.  1612/68 şi de abrogare a Directivelor 64/22l/CEE, 68/360/CEE,  72/194/CEE,
73/148/CEE,  75/34/CEE,  75/35/CEE,  90/364/CEE,  90/365/CEE  şi  93/96/CEE  (transpusă  În  legislaţia
naţională prin Ordonanţa de ugenţă nr. 102/2005 privind libera circulaţie pe teritoriul României a cetăţenilor
statelor  membre  ale  Uniunii  Euopene,   Spaţiului  Economic  European  şi  a  cetăţenilor  Confederaţiei
Elveţiene), precum şi Directiva 2005/36/CE a Parlamentului Euopean şi a Consiliului din 7 septembrie 2005
privind recunoaşterea calificărilor profesionale (transpusă în legislaţia naţională prin Ordonanţa de ugenţă
nr.  109/2007  pentru modificarea  şi  completarea Legii  in.  200/2004  privind recunoaşterea  diplomelor  şi
calificărilor profesionale pentni profesiile reglementate din România).
Ulterioradoptăriiproiectuluidelege,ColegiulPsihologilordinRomâniavatrebuisăadopteactelenomative
inteme subsecvente, dintre care le enumerăm pe cele mai importante, respectiv Statutul profesiei de psiholog,
Regulamentul de organizare şi fimcţionare a Colegiului Psihologilor din România,  Codul deontologic al
profesiei de psiholog, Codul de proceduă disciplinară şi Nomele de avizare a metodelor şi tehnicilor de
evaluare şi asistenţă psihologică.
V.     Consultările   derulate  în  vederea   elaborării   proiectului   de  act   normativ,   organizaţiile  şi

specialiştii consultaţi, esenţa recomandări[or primite

Prezentul proiect de lege s-a realizat cu consultarea membrilor Colegiului Psihologilor din România.
VI.    Măsurile  de implementare -  modificările  instituţionale şi funcţîonale la nivelul administraţiei

publice centrale şi locale

Nu este cazul.
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Având în vedere cele arătate mai sus, vă supunem spre dezbatere şi adoptare prezenta propunere
legislativă.

Iniţiatori:
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Tabel cu inîţiatorii propunerii legislative
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Tabel cu iniţiatorii propunerii legislatîve
privind exercitarea profesiei de psiholog, organizarea şi funcţionarea  `

Colegiului Psil.ologilor din România
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